

## ОТЕЦ АЛЕКСИЙ

**В** 1928 году, 7 июня в глухой деревне Разореновке Петровского уезда Саратовской губернии\* в благочестивой крестьянской семье Петра Герасимовича Попкова родился мальчик Алеша, ставший впоследствии известным пензенским протоиереем. Несмотря на церковные гонения, охватившие всю Россию, отрок был воспитан в любви к Богу, чем обязан, прежде всего, своей глубоко верующей матери. Тогда в их деревне подвизалась блаженная старика, известная в округе как Болящая Наталья. Блаженная от рождения была лишена ног, руки ее были отекавшие и, не имея возможности выходить на белый свет, старика все время пребывала в посте и молитве на одре тяжелой болезни. За убогость и непрестанное упование на Бога блаженная сподобилась удивительного дара прозорливости, принимала народ. К ней ходила и мать Алексея, а однажды она взяла с собой сына. Увидев отрока, блаженная только и сказала матери про него: «Будет людям слово Божие нести». Это было первое пророчество о жизненном пути будущего пастыря.

Жизнь Алексея с самого начала протекала под особенным водительством промысла Божия. Вскоре семья Попковых уехала на Урал в один из городов и, когда делали пересадку в Свердловске, мальчик Алеша в огромном городе потерялся. Родители сильно перепугались, но отрок удивительным образом нашелся и был невредим. На Урал семья приехала на заработки, жили там несколько лет, кормились трудами отца – Петра Герасимовича. А перед самой войной в 1939 – 1940 гг. семейство покинуло горный хребет, разделяющий Европу и Азию, и вернулось в родные края. По неисповедимому промыслу Божию Попковы поселились не в Разореновке, где жили раньше, а в нескольких километрах от родной деревни, в Оленевке, на улице Колончик. Семья остановилась в доме двоюродной племянницы старца Иоанна, тети Поли Калининой, которая была вдовой Александра Михайловича Шунина. Этот дом, правда, перестроенный, и до сих пор стоит по левую сторону от домика старца, в нем теперь живет смотрительница кельи Валентина Яковлевна Пыжова. Несколько позднее семья обзавелась собственным домом, на той же улице, ближе к источнику. В это время по-соседски и состоялось знакомство Алексея со святым старцем.

Первая встреча Лени, как тогда называли его в Оленевке, с отцом Иоанном состоялась где-то в 1940 году. Старец поинтересовался о нем, а вскоре призвал юношу. Встретив Алексея в сенях своей кельи, он дал мальчику денег и булочку, предсказав этим: станешь священ-

---

\* Ныне Кондольского р-на Пензенской обл.



*Оленевская школа. Бывший дом помещика Дехтерева*



*Алексей Попков среди учеников оленевской школы. 1940 г.*

ником – у тебя и хлебушко будет и денежки. В дальнейшем отец Иоанн приблизил к себе Алексея, он часто бывал у старца, получал от него наставления, гостинцы, помогал возить его в церковь. Батюшка любил юношу, молился за него, но как строгий отец, бывало, и наказывал, вразумлял.

По приезде в Оленевку, Алексей пошел учиться в местную школу. Она была открыта в 1932 году как 7-летняя школа рабочей молодежи, а затем стала 8-летней. Школа разместилась в барском доме, где когда-то жил помещик Михаил Васильевич Дехтерев. Здание было двухэтажным, находилось в живописном парке и почти сохранило свой изначальный вид, за исключением колонн и балкончиков на фасадах. Уют этого места был непередаваем, чтобы его почувствовать, нужно было просто побывать там в то время. Но и теперь в барском парке приятно отдохнуть в знойный день, хотя здания школы, придававшего особый колорит усадьбе, уже нет. Оно сгорело в 80-х годах, когда взялись делать ремонт.

Учителями Алексея Попкова были известные в Пензенской области педагоги Серафим Федорович и Татьяна Кузьминична Каллистовы, учитель начальных классов Анна Михайловна Ципровская, учитель математики Анна Андреевна Филиппова. Науки, особенно точные, трудно давались Алексею. Однажды он получил переэкзаменовку по алгебре, и отец Иоанн Оленевский направил его к учительнице позаниматься. Но она сначала отказала. Тогда старец послал к Анне Андреевне свою двоюродную племянницу, колюпановскую деву Анну Михайловну Осипову и через нее передал учительнице: «Уж больно парень-то хороший, надо бы с ним позаниматься, или пусть ко мне придет». Но Анна Андреевна Филиппова к старцу идти побоялась, а послала ему с Осиповой денег и сказала, что позанимается с ним<sup>199</sup>.



*Анна Андреевна  
Филиппова*

В 1947 году Алексей окончил школу и желал посвятить свою жизнь Богу. Но время было беспокойное и для верующего человека очень сложное. С одной стороны, стали открывать храмы, духовные школы, повееало некоторой религиозной свободой, с другой – верующие продолжали терпеть гонения. Во всех учебных заведениях и учреждениях шла открытая борьба с религией, учиться в школе или институте верующему человеку было невозможно, нельзя было носить крест, походы в

церковь отслеживались, то и дело на партийных или комсомольских собраниях верующих позорили и срамили. Как глубоко верующий человек, Алексей все это испытал на себе. Доставалось и за связь со старцем, и за походы в церковь, и за многое другое. В школе часто приходилось слышать насмешки: «с малолетства в попы подался» или что-нибудь в этом роде. И вот в это тяжелое время на помощь Алексею пришел старец Иоанн. В 1948 году по его святому благословению Алексей поступил в Саратовскую духовную семинарию и в дальнейшем хотел идти по монашескому пути. Но года за два-три до окончания отец Иоанн благословил семинариста на священство и в знак особого благословения возложил на него свою епитрахиль. И еще старец однажды сказал, что «у Лени будет своя семья, свой монастырь будет». Так, еще до священства, Алексей трижды получил благословение на пастырский путь.



*Епископ Кирилл (Поспелов). Внизу в центре Алексей Попков.  
Сердобск. Конец 1940-х гг.*

В 1952 году, после окончания семинарии Алексей Петрович вступил в брак с девицей Анастасией Александровной Кондратьевой. Старец Иоанн к тому времени уже почил и благословение на совместную жизнь молодые получили из уст преподобного Кукши Одесского. С этого года начинается долгий и многотрудный путь

церковного служения. 23 ноября 1952 года епископом Кириллом (Поспеловым) Алексей Петрович был рукоположен в сан диакона, а через неделю, 30 ноября восприял благодать священства. 12 декабря молодой иерей получил назначение в Саранск, в знаменитый Иоанно-Богословский собор. Здесь батюшка прослужил чуть более двух лет, а 4 марта 1955 года епископом Леонидом (Лобачевым) был направлен священником в не менее знаменитое место – Михайло-Архангельскую церковь поселка Мокшан. Но уже в следующем 1956 году, 30 августа перемещен к Покровской церкви села Дракино Торбеевского района Мордовии, а затем – к одноименной церкви села Спасское Рузаевского района. Здесь отец Алексей прослужил довольно долго, около 7 лет и в 1960 году был награжден наперсным крестом. В это время на Пензенской кафедре сменился архиерей, которым стал епископ Феодосий (Погорский), и отец Алексей 10 июня 1963 года получил новое назначение, на этот раз настоятелем Покровского молитвенного дома г. Белинска. Это была уже третья подряд церковь в честь Покрова Пресвятой Богородицы, что говорило об особом покровительстве Небесной Владычицы. И отец Алексей впоследствии часто говорил духовным чадам: «Любите Господа нашего и Божию Матерь». Совсем недолго батюшка служил в Сергиевской церкви села Головинская Варжика Каменского района, где был настоятелем со 2 октября 1967 по 27 мая 1968 года. Наконец, 27 мая отец Алексей Попков был переведен в Пензенский Успенский кафедральный собор, где служит и по настоящее время.

На период служения в Успенском соборе пришлось большая часть всего пастырского пути отца Алексея, и здесь он удостоился многих высоких наград Святой Церкви. В 1967 году он был пожалован саном протоиерея, в 1971 году – палицей, в 1976 г. – наперсным крестом с украшениями от Святейшего Патриарха Пимена (Извекова). В 1981 году ко дню Святой Пасхи, Святейшим Патриархом и по предоставлению Владыки Серафима (Тихонова) был награжден орденом Св. Владимира. В 1983 г. ко дню Пасхи удостоился митры. В 1988 году награжден орденом преподобного Сергия Радонежского III



*Отец Алексей в домашней обстановке. 2007 г.*

степени. В 1992 году – орденом преподобного Сергия II ст. В 1993 году ко дню Святой Пасхи был награжден Отверстием Царских врат до Херувимской песни. В 1999 году – орденом преподобного Сергия I степени. Наконец, в 2002 году сподобился служения Божественной литургии с отверстыми Царскими вратами до «Отче наш». Это лишь основные награды отца Алексея, внесенные в его послужной список, но кроме них, почтенный протоиерей имеет множество грамот и благодарностей от епархиального начальства и правительства Пензенской области, перечислить которые мы не имеем здесь никакой возможности.

Однако описание духовной деятельности отца Алексея было бы неполным, если ограничиться лишь его послужным списком и наградами. Приснопоминаемый Владыка Серафим (Тихонов), отзываясь о качествах и жизни отца Алексея, писал: «Протоиерей Алексей Попков имеет среднее духовное образование, отличается религиозной настроенностью. Свои обязанности выполняет с большим вниманием и любовью. Образ жизни ведет скромный, мирный и трезвый. В семейной жизни безупречен».

Сегодня отцу Алексею 80 лет, он – старейший клирик Пензенской епархии, митрофорный протоиерей Успенского собора. Уже долгое время он несет нелегкий труд епархиального духовника, посильный далеко не всякому, даже более молодому пастырю. Отец протоиерей пользуется большим уважением среди верующих, имеет множество духовных чад, а еще – пятеро детей и тринадцать внуков, многие из которых пошли по духовному пути. Вот что имел в виду прозорливый старец Иоанн, когда



*Протоиерей Алексей и Александр  
Иванович Комаров. 2008 г.*

говорил, что у Лени свой монастырь будет. Служение отца Алексея прошло при выдающихся архипастырях Пензенской земли. Он хорошо знал владык Михаила (Постникова), Кирилла (Поспелова), Феодосия (Погорского), Серафима (Тихонова) и других авторитетных иерархов и пастырей Русской Церкви. Вот уже много-

много лет, невзирая на почтенный возраст, он неустанно предстоит у престола и молится за нас, и слышится из алтаря его возглас как бы из глубины минувших времен, и кажется, что видимое благословение оленевского старца почитает на нем и всем доме его. Недавно исполнилось 50 лет со дня хиротонии отца Алексия, а 2 июня 2008 года в день святителя Алексия Московского состоялись торжества по случаю 80-летнего юбилея старейшего пастыря. Праздник прошел в теплой, молитвенной обстановке. После Божественной литургии, величественно совершенной Владыкой Филаретом в сослужении духовенства, начались поздравления юбиляра. От епархии протоиерею были поднесены белая митра и наперсный крест с украшениями. Затем начались поздравления верующих. Здесь было море цветов, подарков и сердечных пожеланий.